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COMPTE-RENDU DU CONSEIL PLÉNIER DE LABORATOIRE 
EN HYBRIDE DU VENDREDI 17 MARS 2023 

Présent·e·s 
Membres de droit 

É. Baillieul, M. Derrien, Ch. Fletcher, Ch. Mériaux 
Ch.Aubry 

Membres élus 
Enseignants-chercheurs : M.Gil, É. Lecuppre-Desjardin, S. Lesage, S. Mouquin, P. Prevost-Marcilhacy, J.-B. Santamaria, M.Traversier 
Doctorants : C. Paccou, É. Vincendet (titulaires), H. Dehongher, Th. Ruckebush (suppléant) 

Membres nommés 
Enseignants-chercheurs : D. Bière, É. Hamon, M. Vivas 

Excusé·e·s  
Membres élus 

Enseignants-chercheurs : L. Brassart, R.Sanchez 
Membres nommés 

Enseignants-chercheurs : Ph. Darriulat, J. Faure, Th. Golsenne 

ORDRE DU JOUR DU CONSEIL PLENIER 
1. Validation du compte rendu du 27 janvier 2023
2. Informations générales
3. Structuration de l’Initiative d’Excellence, présentation des Cross Disciplinary Programs
4. Préparation de l’évaluation HCERES
5. Perspectives du dialogue de gestion 2024
3. Questions diverses

---------------------------------------- 
1 – VALIDATION DU COMPTE RENDU DU CONSEIL DU 27 JANVIER 23 

Ch. Mériaux demande aux membres du conseil de valider le compte rendu du 27 janvier 2023, établi par 
Ch. Aubry. 

Après un tour de table, celui-ci est validé à l’unanimité. 

---------------------------------------- 
2 – INFORMATIONS GENERALES 

Ch. Mériaux informe 
ü R. Sanchez a demandé, à partir de septembre 2023, son changement d’affectation pour l’UMR 8168 Mondes américains… 

> Les membres s’inquiètent de la perte de nos chercheurs CNRS même s’ils comprennent certains de ces départs.
> Le problème réside aussi dans la politique d’affectation du CNRS.

ü Deux ANR passent en phase en 2 : le projet ALTIOR-Les voûtes de Notre-Dame de Paris et la quête de la hauteur dans l’architecture
gothique en France (XIIe-XIIIe s.) porté par Y. Gallet (Ausonius-Bordeaux) dont É. Baillieul est partenaire ; le projet PSYGNAL-La folie sous
surveillance. Une enquête sur le signalement pour troubles mentaux (Paris, 1939-1980) porté par M. Derrien.

ü Trois demandes d’éméritat déposées par M. Gil (maître de conférences), P. Michel, Fr. Robichon (professeurs).
ü Les candidatures CRCT en phase locale (avis de la composante : 05/05) déposées par J. Faure, J. Jambu, Fl. Tamagne 

(FHuma) et Th. Serrier (FLCS).
ü La campagne ATER a été très rapide cette année puisque close au moment du conseil.
ü Une candidature LAI entre ULille et UGand a été déposée par B. Touchelay sur Que nous apprennent les statistiques des 

empires ? Comparaison et connexions entre les colonies belges et françaises d’Afrique (XIXe-XXIe s.).
ü La campagne CR CNRS pour laquelle 6 candidats avaient sollicité une lettre de soutien dont trois (R. Demès, M. Loiseau, 

N. Virenque) ont été retenus pour l’audition et ont demandé une audition blanche.
> R. Demes, Empreintes et formules visuelles de fondations d’églises dans l’Europe médiévale. Mise en images et mise en signes

d’enjeux de pouvoir 
> M. Lavenus, Texte – image – parole. Reconstitution du sens des images et des pratiques de lecture des manuscrits wavrinois à la cour

de Bourgogne dans la seconde moitié du XVe siècle 
> M. Loiseau, De l’arbre de vie à l’arbre de la connaissance. Formes et fonctions du végétal dans l’enluminure religieuse de la fin du

Moyen Âge (XIVe-XVe siècles) 
> Th.-O. Pignarre, La culture de l’intériorité. Une histoire visuelle, matérielle et spirituelle des pratiques de dévotion dans l’Occident

latin (XIIIe-XVIe siècles) 
> N. Virenque, Les diagrammes épistémiques et spirituels au bas Moyen Âge en Europe. Définitions, formes, figures, fonctions,

circulations 
> R. Beaulant, Justice, écrit et société dans la France du Nord à la fin du Moyen Âge

ü En ce qui concerne la campagne contrats régionaux, l’IRHiS n’obtient aucun contrat doctoral régional (seul ScALAb en a 
obtenu un).
§ Sujet labellisé (retenu)

§ A. Audeval, Indésirabilités en situation coloniale - A.E.F et A.O.F (1895-1960)
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§ Contrats doctoraux Région (avis favorables du CS avant transmission à la Région ; avis négatif de la Région) 
§ J. Faure, Construire un monde nouveau après la Guerre. Réflexions et actions des gauches françaises face aux enjeux européens 

de l'après-guerre (1944-1954) 
§ É. Lecuppre-Desjardin, Les formes de la ville de Lille. Dynamiques de la production d'espaces et sociabilités urbaines à la fin du 

Moyen âge (XIIIe-XVe siècle) = CIFRE 
§ J.-B. Santamaria, Gouverner Arras sous les ducs de Bourgogne : transitions sociales, logiques territoriales et réseaux de pouvoir 

(1384-1477) 
§ J. Jambu, Le faux-monnayage dans le nord du royaume de France (XVe-XVIIIe siècle) : anatomie, conséquences et répression 

d’un crime socio-économique 
§ M.-L. Legay, Bruxelles en fête : cérémonies, corps politiques et réjouissances au temps des Habsbourg (1725-1794) 

Les membres ont dû mal à comprendre les arguments/critères de la Région sur ces non choix. 
ü Repyramidages 2022 et 2023 (voté en Conseil d’administration du 9 mars 2023) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ü Campagne CPJ 2023 
Rappel des conditions (circulaire du MESRI du 26 juillet 2022) 

• Niveau de rémunération minimal par CPJ à l’indice majoré 735 
• Service d’enseignement de 64 HTD/an 
• Package ANR de 200 k€ dont 120 k€ minimum pour la masse salariale des collaborateurs du lauréat de la chaire (doctorant, post-doc, 

contractuel, IT). ULille met par ailleurs à disposition de la CPJ un contrat doctoral. 
• Contrat entre 3 et 5 ans selon l’expérience du candidat. 
• Objectifs fixés par une convention de recherche : HDR et/ou monographie ; dépôt d’un projet ERC. 

Calendrier de la campagne 2023 
• Publication des postes sur le domaine applicatif GALAXIE FIDIS -> du 15 mars 2023 au 14 avril 2023. 
• Réunion des commissions de recrutement pour la sélection des candidats à auditionner et auditions par le CoS ad hoc entre le 10 mai 

2023 et le 14 juin 2023. 
• Puis signature du contrat de pré-titularisation, qui doit être suivie dans les 2 mois de la signature d’une convention de recherche et 

d’enseignement. 
Le candidat recruté sera affecté à une composante et un laboratoire, mais la chaire est portée par le hub 4 de l’Initiative d’excellence qui 
couvre l’ensemble du domaine SHS et DEG. Le projet doit donc avoir une très forte dimension interdisciplinaire montrant si possible la 
manière dont sera intégré le thème des transitions. 

Rôle de l’UR 
Message d’Olivier Colot, VP Recherche, aux DU (27 février 2023) : « Il conviendrait à votre niveau d’identifier (si ce n’est déjà fait) des 
candidat.e.s. disposant d’une expérience scientifique avérée à l’international que vous accompagnerez pour monter leur projet 
scientifique au sein de vos unités et qui figurera dans leur dossier de candidature. Il conviendrait par ailleurs d’informer vos composantes 
de rattachement des candidatures qui seront déposées. » 
Les UR ne sont explicitement consultées à aucun moment de la procédure de recrutement. Il est donc difficile d’encourager ou de 
décourager des candidats, seulement de les « accompagner » dans la rédaction de leur projet de recherche, à condition de bien clarifier 
les points suivants : 

1) Rappeler que les conditions financières ne sont pas au niveau des standards internationaux, avec une rémunération (ULille) de 
PR 2C INM 743 = 3603 € brut mensuel (donc plutôt autour de 2850 € net), mais des conditions de recherche et d’enseignement 
intéressantes. 

2) S’assurer que cet « accompagnement » est le fait de plusieurs membres d’une même sous-section d’enseignement et que cette 
dernière fera bon accueil au candidat. A minima aussi, informer la direction du département et celle de la faculté. 

ü Visite de P. Goestchel, DAS 32 de l’INSHS du 20 mars prochain sous réserve de la grève et blocage annoncés. 
ü Révision des statuts des composantes : 07/2023 -> adoption des nouveaux statuts par le conseil de faculté ; 12/2023 -> 

approbation par le CA ; 03/2024 -> élection des conseils des nouvelles composantes 
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3 – STRUCTURATION DE L’INITIATIVE D’EXCELLENCE, PRESENTATION DES CROSS DISCIPLINARY PROGRAMS 
 Ch. Mériaux, avant de passer la parole à É. Baillieul pour les CDP, rappelle la nouvelle structuration de 
l’ancien ISite, appelé maintenant Initiative d’Excellence. 
a- Renouvellement des clusters du hub 

• Clusters actuels 
ü Institutions et organisations en mutation 
ü Vulnérabilités et inclusion 
ü Europe, constructions historiques, dynamiques de transformation 

Thématique des « transitions » à poursuivre 
• Thématiques identifiées 

ü Les âges de la vie 
ü Les migrations 
ü Villes durables et résilience territoriale 

• Manifestations d’intérêts remontées (devant associer plusieurs UR) 
ü Les âges de la vie (F. McIntosh) 
ü Figure(s) de communautés (S. Benoist) 
ü Sciences, santé et humanités (G. Galvez-Behar) 
ü Chiffrer et déchiffrer les vulnérabilités (B. Touchelay) 

I-Site ULNE (2018–2022) à Initiative d’Excellence toujours organisée en 4 HUBS 
1. Santé de précision 
2. Science pour une planète en mutation 
3. Monde numérique au service de l’humain 
4. Cultures sociétés et pratiques en mutation 

Auparavant subdivisés en « clusters », les HUBS vont adopter un nouveau fonctionnement 
2023 : création des Cross Disciplinary Programs (CDP)  

b- Cross Disciplinary Programs (CDP)  
Financement sur AAP de très gros projets pluridisciplinaires 

ü Projets sur 4 ans (renouvelable une fois après évaluation) 
ü Entre 200 000 et 800 000 € / 4 ans 
ü Au total seront financés 12 à 16 CDP, en 3 ou 4 vagues. 1re année : 3 à 6 programmes seront retenus 
ü Implication de 4 (min.) à 8 unités de recherches / projets rassemblant entre 20 et 100 enseignants-chercheurs et chercheurs de 

l’Université de Lille 
ü Thématiques transversales propres à l’Université de Lille (aspect « différenciant », « signature lilloise sur les transitions ») 
ü Pilotés par 2 collègues de deux composantes différentes 
ü Doivent posséder un aspect pédagogique (notamment les programmes gradués) 

Processus déjà lancé pour des projets qui seront financés à partir de janvier 2024 
ü Note d’intérêt début janvier 2023 
ü Réunion/atelier organisée par Philippe Sabot (coordinateur de l’Hub 4 CSPM), le vendredi 24 mars au siège spécifiquement pour 

les SHS 
ü Soumission des pré-projets en réponse à un Appel à Manifestations d’Intérêt publication 10 mars à 10 mai 2023 
ü Auditions des porteurs de pré-projets 22 mai, retours début juin 
ü Lancement de l’Appel À Projets le 9 juin à fermeture 15 septembre 
ü Seules les équipes passées par l’AMI pourront déposer une réponse à l’AAP 
ü Phase d’évaluation et de sélection externalisée (European Scientific Foundation ?), réponses attendues pour le 15 novembre 
ü Début des financements début 2024 

Thématiques lancées en SHS 
Pour le Hub 3 

Modèles 3D en réalité virtuelle pour le patrimoine culturel et historique  
ü Utilisation d’avatars pour enrichir les modèles 3D de patrimoine culturel et historique 
ü Utilisation d'avatars animés et contrôlés pour la création artistique. 

Pour le Hub 4 
Territoires et communautés en transitions 

ü Transformation des espaces urbains et métropolitains 
ü Migrations et mobilités des populations 
ü Modèles et formes de communautés 

Vulnérabilités et parcours de vie 
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ü Âges de la vie 
ü Facteurs individuels 
ü Vulnérabilité, précarité, fragilité 

Processus de décision : s’orienter et agir dans un monde en transition 
ü Modélisation de la prise de décision 
ü Articulation décision/action 
ü Participation/adhésion aux décisions 

Pour le Hub4, malgré les propositions faites par des membres de l’IRHiS (G. Galvez-Behar, B. Touchelay…), les sujets 
n’ont pas été retenus. Les membres du conseil remarquent encore que malheureusement les SHS sont peu –voire pas 
du tout– représentées. La transdisplinarité sera difficile à établir avec des mathématiciens, informaticiens, etc. 

---------------------------------------- 
4 – PREPARATION DE L’EVALUATION HCERES 
 Ch. Mériaux présente le calendrier de la prochaine évaluation par l’HCERES de la vague E 
a- Calendrier de l’évaluation HCERES 

Réunion des DU SHS-DEG avec l’équipe présidentielle (10/03/2023) 
ü Septembre 2023 : lancement de la vague E 
ü Juin 2024 : remise du rapport d’autoévaluation au comité de l’HCERES 

§ Document externe autant qu’interne (vis-à-vis des tutelles) 
§ Rapport ET projet 2026-2030 et prospective à 10 ans 
§ Travail en association avec la future équipe de direction 
§ Quaestio vexata : la convention de site 

ü Septembre 2024–01/2025 : visite des UR (en présentiel ou à distance) 
ü Janvier 2026 : début du nouveau contrat 

b- Calendrier prévisionnel de préparation par l’IRHiS 
ü De mars à juillet 2023 –> déposer les références bibliographiques – voire les articles – dans LillOA (2018-2023 – voire au-delà si les 

membres ont des « à paraître ») + rapports d’activité succincts des contrats (1 page) 
ü En juillet 2023 –> demandes de renseignements individuels complémentaires 
ü Entre juillet et septembre 2023 –> rédaction d’un premier rapport avec les responsables de pôles 
ü Entre septembre et octobre 2023 –> conseil puis AG pour la présentation du projet de rapport 
ü Début 2024 –> conseil puis AG pour les perspectives sur le contrat 2026-2030 et au-delà. 

 
 
=> https://irhis.univ-lille.fr/espace-membres/deposer-
ses-publications-lilloa/deposer-sur-lilloa  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
---------------------------------------- 
3 – PERSPECTIVES DU DIALOGUE DE GESTION 2024 
 Ch. Mériaux rappelle que nous devons commencer à réfléchir au dialogue de gestion pour 2024 pour 
lequel nous devrons en discuter au prochain conseil de laboratoire du 5 mai prochain. 
a- Postes EC 

ü Savoir par les directeurs de département les manques cruciaux 
b- Postes BIATSS 

ü Départ en retraite de M. Duhamel 
ü Remplacement de l’IE Humanités numériques 

 
---------------------------------------- 
L’ordre du jour étant épuisée et aucune question diverse n’étant soumise, Ch. Mériaux lève la séance à 12 h. 
 
---------------------------------------- 
 

Le prochain conseil plénier aura lieu le 5 mai 2023 


